

СОВРЕМЕННОЕ ЭТНОКУЛЬТУРНОЕ РАЗВИТИЕ
ГАГАУЗСКОГО НАСЕЛЕНИЯ МССР И ПРОБЛЕМЫ
СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ
В ЮЖНОМ РЕГИОНЕ РЕСПУБЛИКИ

Многонациональный состав республики, особенно южной ее части, обусловлен исторически. Более двух веков назад здесь сформировалась межэтническая среда, в которой отношения между народами складывались, в основном как добрососедские.

Предки нынешних гагаузов вместе с болгарами, албанцами и другими народами края поселились в наиболее засушливых, малопригодных для жизни землях Буджака. Это были пустующие казенные земли. В течение более двух столетий гагаузы совместно с другими народами края осваивали степь, благоустраивая села и облагораживая землю. Предки гагаузов на этой территории проживали и в раннем средневековье (IX-XIVвв.), но в силу исторических судеб вынуждены были откочевать на Балканы, а в XVII-нач.XIXв. вернуться в прежние места проживания.

В настоящее время гагаузы в основной массе проживают в МССР, составляя более 3,5% населения республики, т.е. приблизительно 160 тыс. человек. В стране их насчитывается около 200 тыс. человек. Это - жители прилегающих к МССР гагаузских сел Одесской области УССР.

Отдельные этнические группы гагаузов проживали также в НРБ, РРР, в Греции и Турции, однако статистика последних лет их не показывает. Этнические группы гагаузов Приазовья, Северного Кавказа, Средней Азии и Казахстана утеряли этническое самосознание, зафиксированы как болгары, родной язык сохраняет лишь незначительное число представителей старшего поколения. Таким образом, гагаузы как этнос осознают себя именно в МССР и другой родины у них нет.

В связи с этим необходимо заметить, что в отдельных научно-попу-

лярных публикациях в республиканской печати необоснованно муссировались понятия о "коренных" и "некоренных" народах республики, о "русскоязычном" и "молдавоязычном" ее населении, что привело к обострению межнациональных отношений, вызвало настороженность и недоверие, способствовало созданию ложных исторических представлений у массового молдавского читателя и естественную отрицательную реакцию со стороны других народов. Тем более у народа, осознающего, что у него никакой другой родины нет, кроме той, на которой он проживает.

Отрицательную реакцию гагаузской общественности получили и публикации, в которых гагаузов причисляли к туркам, что не соответствует исторической действительности, высказывания, унижающие национальное достоинство народа. Доставшееся в наследие от буржуазного прошлого пренебрежительное отношение к другим народам временами выплывает наружу, нарушая установившееся доброжелательство людей разных национальностей друг к другу.

В вопросах о коренных и некоренных народах, об этногенезе того или иного народа наблюдается явный дефицит научной мысли, что объясняется отсутствием квалифицированных специалистов этих профилей. Сейчас, когда на повестку дня стал вопрос о совершенствовании межнациональных отношений, без углубления этногенетических, языковедческих и других обществоведческих исследований, выдвигаемые проблемы не решить. Необходим количественный и качественный рост кадров этих отраслей науки. В связи с отсутствием кадров неразработанными в настоящее время являются вопросы этногенеза и этнической истории гагаузов, их этногенетических и этнокультурных связей с другими народами, другие аспекты их истории и культуры.

Гагаузское население МССР расселено этнически компактно, составляя в Комратском и Чадыр-Лунгском районах большинство населения, в Вулканештском, Тараклийском и Бессарабском около 1/3 населения районов. В период после войны неоднократно необоснованно, искусст-

венно, волонтиаристски производилось перекраивание районов, что привело к ослаблению вековых связей гагаузских сел, отрицательно повлияло на их экономику и культуру, социальную сферу, способствовали смыву гагаузского этноса, как это произошло с ними в других регионах мира. Волонтиаризм в перекраивании этнических территорий явил собой нарушение материальной почвы, на которой экономически и социальности складывался и развивался народ. В.И.Ленин именно сплочение национальных территорий считал "важнейшим условием консолидации наций и необходимостью ее существования и функционирования как целостного этносоциального механизма",¹⁾ Данний принцип был нарушен и при определении территориальных и национально-территориальных округов в период недавних выборов. Исторической справедливостью явилось бы восстановление традиционно сложившегося районирования для данного народа в пределах его этнической территории, имеющей свои специфические исторические, природно-географические, климатические, этнодемографические особенности, сказывающиеся на жизнедеятельности данного этноса в регионе.

Это своеобразие нашло отражение в историческом закреплении права переселенцев гагаузов и болгар, а также части молдаван на территорию их проживания. Согласно Правительственного указа 1819г. эти села имели отдельное административно-территориальное управление под эгидой Попечительного комитета в составе Бессарабской губернии.

В настоящее время существуют проблемы в социально-экономическом развитии южного региона республики. Являясь зоной рискованного земледелия с неблагоприятными климатическими условиями, располагая незначительными людскими ресурсами, промышленность на юге развивалась слабо. В развитии инфраструктуры, экономики и хозяйства региона допущены серьезные просчеты, которые долго придется исправлять.

¹⁾ Калтахчян С.Г. Марксистско-ленинская теория нации и современность М., Политиздат, 1983, с.73

Сейчас ни для кого не секрет, что югу недостаточно уделялось внимание, недостаточно развивались промышленная, социальная, культурно-бытовые сферы в селах южной зоны. Ко всему этому здесь остро стоит проблема как питьевой, так и технической воды, неудовлетворительно решаются проблемы обводнения земель, защиты почв от эрозии, экологии. Также решаются медленно и вопросы капитального строительства. И одна из трудностей в том, что юг является зоной повышенной сейсмичности.

Экологическая ситуация в юном регионе, как и в республике в целом является напряженной. Загрязнены почва, водный бассейн Буджака. Более 97% колодцев с питьевой водой в Чадыр-Лунгском районе, 73% - в Тараклийском, 40% - в Бессарабском и 98% в Вулканештском районе содержат нитраты с превышением от нормы (от 1,5 до 7,8 раз). Вода из артезианских скважин также непригодна для питья, содержит повышенное количество фтора, сероводорода и других соединений, превышая ГОСТ в 2-3 раза. Практически жизненная среда в Буджаке приведена к критическому порогу. Этому способствовало также строительство животноводческих комплексов без очистных сооружений. Интенсивное земледелие в регионе, нерациональное использование пестицидов, загрязнение окружающей среды стоками от животноводческих комплексов, отсутствие научно обоснованных программ орошения привели к ухудшению состояния пахотных земель, засолению значительных площадей земли, ухудшению в целом экологической среды в регионе. Результатом этого стало увеличение детской смертности в регионе, неонатально умерших, возросло число врожденных уродств и дебилизм детей. В юном регионе республики дебильность детей школьного и дошкольного возраста в 2-2,5 раза выше среднего показателя по республике. Необходимо экстренное изучение экологической ситуации региона, принятие мер по ее защите, улучшение жизненной среды проживающего в нем населения.

Подготавливаемая целевая программа "Юг Молдавии" по развитию промышленной сферы в юном регионе должна включать и экологические

мероприятия.

Различия, существующие в экономическом развитии регионов республики, всей его социальной инфраструктуры, повлияли на социально-профессиональный состав проживающих на юге республики населения (в основном, гагаузов и болгар), уровень его благосостояния, культуры. Так, среди занятого в сельском хозяйстве населения республики согласно данным переписи 1979г. наибольший процент составляют гагаузы (село - 56,1%, город - 27,7%), превышая среднереспубликанский показатель (соответственно - 43,2; 7,0%), в непроизводственной же сфере они представлены критически мизерно (в сфере здравоохранения, образования, культуры и искусства, науке, управлении, в партийных и общественных организациях).

Результатом диспропорций, укоренившихся десятилетиями, явилось проявление явных признаков смыва гагаузского этноса, деградации его языка и культуры. Как свидетельствует перепись 1979г., 8,3% гагаузов, т.е. II 471 чел. гагаузский не назвали родным языком, что является признаком эрозии и в целом этноса. Более 30% детей младшего школьного возраста (по данным АН СССР и АН) усваивают гагаузский язык в качестве второго. В гагаузской семье уже не поют колыбельные песен, редко услышишь народную сказку или песню, исчезли национальные игры. Налицо признаки денационализации, смыва этноса, уникального в тюркском мире. Гагаузы - христиане-турки, формировавшиеся в течение многих веков под влиянием славянского, романского и греческого миров, донесших до дня нынешнего основные компоненты своей традиционной культуры.

Являясь языком тюркским, гагаузский язык сегодня оказался в самой неблагоприятной этнолингвистической ситуации - в иноэтнической и неродственной романской и славянской языковой среде, нетипичной для других регионов проживания туркоязычного населения страны.

Историческая судьба гагаузского народа сложилась так, что его язык получил письменность только в 1957г. Это обусловило создание национальной школы, введение в учебный процесс родного языка как учебного предмета, появление газеты, радиовещания, художественной и научно-популярной литературы, начало научного изучения гагаузского языка в Академии наук республики.

Созданные условия, однако, не получили развития из-за допущенных руководством республики искривлений в национально-языковой политике, приведших к закрытию национальной школы, прекращению выпуска печатного органа на гагаузском языке, радиопередач, свертыванию изучения языка в школьной и академической системах. Прервалась естественная связь между писателями и читателями в активно начавшемся языковом процессе.

30 лет застоя еще больше усугубили состояние языка и литературы, культуры; вытеснение родного языка из сферы воспитания и образования привели к серьезным деформациям во всех сферах функционирования этноса.

Так, в частности, в сфере культуры доля лиц, занятых квалифицированным умственным трудом, по данным переписи населения 1979г., по республике в целом составляет 17,8%, гагаузов всего 8,8%, т.е. в полтора раза меньше, чем молдаван^(11,8%), почти в два раза, чем болгар (16%), в два с половиной раза, чем украинцев (20,3%), в три с половиной раза, чем русских (30,0%), более пяти с половиной раз раз меньше, чем евреев (50,5%).

Доля лиц гагаузской национальности, занятых в управлении, мизерна, что свидетельствует о явных диспропорциях, о нарушении принципов национального представительства в различных сферах. Так, в селах республики в 1979г. в сфере управления при среднем проценте 1,1 работали 3,0% русских, 2,1% евреев, 1,2 молдаван, 1,1 болгар и всего 0,4% гагаузов (в % к населению данной национальности), в сфере

же материального производства тенденция обратно противоположна. Меры, предпринимавшиеся до сих пор, с целью стабилизации положения дел были неэффективными и не привели к преодолению диспропорций в подготовке кадров гагаузской интеллигенции: они были половинчатыми, научно недостаточно аргументированными и не соответствовали истинным потребностям этнокультурного развития. Это наглядно видно из переписи 1979г. о структуре интеллигенции (% от занятого населения):

Национальности	Общее по Молд.	Русск.	Евр.	Болг.	Кяккүйм Гагаузы	Укр.	
Социально-профес. сферы							
Массовая интелли- генция	6,9	5,1	6,0	12,8	5,3	5,3	2,8
В сфере творчес- кого труда	0,3	0,2	0,7	2,8	0,3	0,3	0,1
В сфере культуры и искусства	1,0	0,9	1,4	2,3	1,1	1,1	0,6
В сфере науки	0,4	0,3	1,1	1,5	0,4	0,4	0,1
В сфере народного образования	6,7	6,5	8,1	10,3	7,6	6,2	5,3

Таким образом, в различных непроизводственных сферах доля занятости гагаузского населения самая низкая. Самым низким в республике является и показатель образовательного уровня. Так, на 1000 чел. от 10 лет и старше, по данным переписи 1970г. с высшим и незаконченным высшим образованием приходилось 23 молдаванина, 27 болгар, 47 украинцев, 97 русских, 160 евреев и всего лишь 8 человек гагаузов (по сравнению с другими национальностями республики отставание наблюдается от 3 до 20 раз).

Это значит, что система высшего образования республики не отвечает демократическим требованиям идеалам равных образовательных возможностей для каждой личности независимо от ее национальной

принадлежности. Следует признать существование неравенства между народами по охваченности высшим образованием, а вследствие этого и неравенство социальных структур.

Чтобы исправить положение в кадровой политике, необходимы кардинальные государственные меры, которые обеспечили бы и процесс выравнивания образовательного уровня и социально-профессиональной структуры этноса, и дальнейший прогресс в этнокультурном развитии гагаузского населения республики. И путь к выравниванию положения лежит через сознательно регулируемый процесс ускоренного преодоления отставания, наверстывания упущенного в прошлом.

Проблем много, круг их в основном оговорен и в последнем Постановлении ЦК КПМ и Совета Министров Молдавской ССР "О некоторых вопросах дальнейшего развития культуры и народного образования гагаузского и болгарского населения республики" ("Советская Молдавия", 13 апреля 1989г.) и они нуждаются в тщательном научном изучении и обобщении с целью разработки оптимальной программы этнокультурного развития гагаузского населения Молдавии с целью сохранения этноса, его культуры, языка как одного из важнейших признаков этноса, его всестороннего научного изучения, прогнозирования общественных процессов в контексте развития межнациональных отношений в нашей многонациональной республике и, в частности, в регионе проживания на гагаузского населения.

Изучение всего спектра проблем не под силу недавно созданному отделу гагаузоведения с чрезвычайно малым штатом сотрудников. В периодической печати, на научных сессиях, в документах неформальных гагаузских движений, в решениях и ходатайствах Советского Комитета тюркологов, в ходе предвыборной кампании, да и сейчас ставится вопрос о необходимости расширения штатов научного подразделения гагаузоведения, изменении его существующего статуса. Советский Комитет тюркологов еще в 1985г.ставил вопрос о необходимости создания нескольких самостоятельных гагаузоведческих научных

подразделений в системе Академии Наук - лингвистического, исторического, фольклорно-этнографического, искусствоведческого и других направлений.

Прогнозирование и оптимизация социально-культурных программ развития гагаузского народа, фундаментальное научное изучение его истории, языка и культуры, задачи прикладного характера требуют принятия экстренных мер по развертыванию гагаузоведческих исследований, расширению его штатов, подготовке базы для создания Института гагаузоведения в рамках Академии Наук.

Практика национально-культурного строительства в нашей стране накопила большой опыт. Немало примеров в нашей стране, когда такие подразделения были созданы у более малочисленных народов, нежели гагаузы. Научно-исследовательский институт функционирует в Горно-Алтайске (алтайцев около 70 тыс.), в Алма-Ате в 1986г. создан Институт уйгуреведения (в Казахстане около 150 тыс. уйгуров) с 8 отделами. Создание подобных подразделений актуально и призвано способствовать выравниванию уровней социально-культурного развития народов, удовлетворению запросов населения.

Исп.: сис. Курогло С.С., К.И.Н.
14.04.89г. сис. Гайдаржы Г.А., К.Ф.Н.